

# 浅析化工系统工程在盐化工行业中的发展与应用

傅理超（长沙安环技术咨询服务有限公司，湖南 长沙 410000）

**摘要：**随着经济的迅猛发展和科技不断进步，我国化工产业发生了巨大变化，化学品产量持续增长，以盐为原料的盐化工产业也突飞猛进，盐化工行业的发展取得了举世瞩目的成就，目前，我国已成为具有全球重要地位的盐化工产品生产大国。文章将对化工系统工程和盐化工的内容以及发展情况进行简要概述，并根据盐化工生产的实际情况，探讨化工系统工程在盐化工行业中的实际应用和未来发展趋势。

**关键词：**化工系统工程；盐化工；化工生产；发展；实际应用

随着我国电子计算机技术的快速兴起和迅猛发展，为我国化工系统工程提供了强有力的运算工具和信息处理手段，成为实施系统工程的重要物质基础，让我国化工系统工程迎来了发展高潮。与此同时，我国化学工业也在逐步前进，盐化工生产技术水平伴随着化学工业的发展，开始走向更为精细化和自动化的生产模式。目前，我国已经开始运用化工系统工程的方法解决在大型盐化工生产中设计问题和系统控制问题。

## 1 化工系统工程概述

### 1.1 化工系统工程的起源与发展

系统工程的起源最早可以追溯到 1930 年代，是由美国雷德无线电公司提出电视广播的“系统”及“系统规模”的思想，最初只是将其应用于电工系统。在 40 年代，贝尔电话公司在研究微波通信网络的传输效率时第一次正式提出了“系统工程”的概念。接着在第二次世界大战期间，由于军事上的需要，“运筹学”便应运而生。美国与前苏联军队便是利用系统工程的方法解决盟军在军需物资供给、空中防御火力网的配置、军队运输、作战部队兵力部署等实际军事问题。随后在 1950 年代，部分已经进入工业化的国家开始重视系统工程方法的应用，此后系统工程便被广泛运用到工业上。美国在 1954 年率先开设了“系统工程”的课程，并且于 1957 年出版第一本关于“系统工程”的专著。当进入 1960 年代后，随着生产力的不断发展，科学技术的不断进步，各个领域和部门都在不同程度上的感知到整体观念的重要性，于是，系统工程的方法分别被农业、工业、军事、航空航天技术、交通运输、城市规划等各个领域用来解决系统的组织和管理问题；系统的最优控制和最优设计问题；领域的技术和经济发展的预测等一系列问题。于

是。系统工程便形成了独立的学科。而我国系统工程的研究工作开始的比较晚，直到上世纪 70 年代，由著名数学家华罗庚在我国推广运筹学标志着我国系统工程研究的开端，接着 1978 年钱学森在文汇报上发表了我国第一篇有关系统工程的文章，从此代表我国系统工程研究进入了新阶段。

化工系统工程是建立在系统工程思维上的一个专业学科，这门年轻的学科从上世纪 60 年代开始酝酿，至今共经历了三个时期。分别为：1968 年至 1979 年的初创时期；1979 年至 2000 年的成长时期；2000 年至今的迅速扩展时期。20 世纪石油化工兴起，出现多种管式炉和裂解气分离流程、多种合成橡胶、塑料及合成纤维，开发出多种生产有机产品新工艺，生产规模扩大，自动化程度提高，传统的单元操作、化工设计、控制及管理方法已无法满足要求，必须借助系统工程的手段来解决化工领域发展中遇到的相应问题，自此化工系统工程也就应运而生。1968 年出版的“Strategy of Process Engineering”便是化工系统工程学科初步形成的一个重要标志。进入 20 世纪 60 年代后，化学工业原料线路由煤炭向石油、天然气的加速转变，及进入 70 年代后石油价格的大幅提高，给化工系统工程提供了挑战与机遇，即要求在装置大型化、综合化、合理化的基础上降低原料消耗、成本及灵活控制。经过多年的努力，理论研究及工业应用成果层出不穷，过程模拟技术也实现了商品化，至此化工系统工程渡过了初创期。第一届国际化工系统工程学术会议（PSE）于 1982 年在日本东京召开，此次会议标志着化工系统工程已成为国际公认的独立学科。自此开始，每 3 年举行一次的 PSE 和 Aspen 用户会议都会有数百篇论文被发表，这也反映了化工系统工程学科的发展，从此我们就可以认

为化工系统工程已基本成熟。

## 1.2 化工系统工程的定义、内容和特性

化工系统工程是建立在系统工程的理念上，也称为过程系统工程或化工过程系统工程。它是随着系统工程的发展而形成的，是系统工程的方法在化工生产过程中的实际应用。化工系统工程学科虽然已经发展 50 余年，不过到目前为止，各个国家仍然没有给出一致的定义。这是因为它是一个边缘学科，无法与化学工程、系统工程、计算数学、信息技术、过程控制、管理科学与计算机技术等学科划出明确的界限；并且伴随人工智能、过程综合、失效分析理论、企业资源计划管理、供应链管理、柔性制造系统、计算机集成制造系统等新内容的不断出现，导致了化工系统工程学科也在不断发展。

化工系统工程涉及化工、炼油、冶金、材料、能源、生化、食品、轻工、医药、环保等生产诸多领域，它不同于机械加工等不连续系统，化工系统工程就是用系统整体观点和系统工程方法来研究化工过程的开发、设计、最优操作和最优控制。从系统的整体目标出发，根据系统内部各组成部分的特性及其相互关系，借助的数学工具是运筹学和现代控制论的一些方法，依靠电子计算机的技术手段，确定化工系统在规划、设计、控制和管理方面的最优策略。化工系统工程是化工工业信息化的基础理论，在化学领域的信息化与工业化融合发展处于非常关键地位。化工系统工程是继 1920 年代单元操作技术以及 1960 年代传递现象理论两次化工生产技术升级之后，化学工程学的第三次重大发展。化工系统工程是一门发展中的学科。化工系统也具备了其他系统一样的特点，比如具备典型的嵌套性，即一个系统总是另一个更大系统的一部分，为该大系统的子系统；同时它又可能是由更小的子系统构成。在系统控制问题上，一般把单元操作和反应过程作为化工系统的基本元素，系统可看成是一系列基本元素按一定联结方式组成的网络。因此，也可将化工系统的特性归结为基本元素特性和系统结构上特性两个部分。

## 2 盐化工概述

### 2.1 盐业发展状况分析

众所周知，我国盐资源开采历史十分悠久，据可靠资料记载，最早可追溯四川省文物考古研究所对忠县（涪陵）井河谷中坝遗址的发掘，揭示出一大批制盐遗迹，出土大批制盐遗物到新石器时代晚期，所以说我国盐业发展史长达 4500 多年。并

且我国的盐资源也较为丰富，是世界上第一产盐大国，盐产业分布结构是以西南部和中部矿井盐、东部海盐为主、西北部以湖盐为主，几乎全国各地都有盐资源分布，这为我国盐工业长期快速发展提供了很好的条件。随着我国经济的快速发展，盐化工产业突飞猛进，我国已成为全球重要的盐化工生产大国，我国盐化工占有比例非常大，达到 73%，食用盐仅占 16%，剩余的 11% 为其他用盐。盐化工产业不仅提供了“三酸两碱”中的烧碱、纯碱和盐酸，而且可向下游延伸生产 PVC、甲烷氯化物、环氧丙烷、TDI/MDI 等多种重要的基础化工原料，以及众多的精细专用化学品，是带动其他行业发展的基础原材料，盐化工在化工行业的生产中占有举足轻重的地位，与此同时，行业内对于盐化工生产工艺的要求也在不断地提高。目前，我国纯碱和氯碱的产量和盐消耗量均占盐化工总量 95% 以上，是我国主要的盐化工产业。纯碱和氯碱行业的发展拉动了我国盐业的整体发展，已经形成了以“两碱”为龙头，下游产品开发并存的盐化工产业格局。

### 2.2 盐化工的特征

盐化工是指利用盐或卤盐资源生产钠、氯及含钠含氯产品的化学工业。由于钠、氯为活泼元素，含钠含氯产品极多，因而盐化工的范围极广，内容极其丰富。通常意义的“盐化工”是指利用固体盐或卤水为主要原料，通过化学生产液氯、盐酸、纯碱、烧碱、氯酸钠等大宗化工原料，以及钾、镁、溴等系列产品的过程。盐化工行业主要特征是涉及的化工原辅材料与生产产品类别众多，并且生产过程中往往使用或产生易燃、易爆、有毒、有害等物质。盐化工还涉及光气及光气化工艺、电解工艺（氯碱）、氯化工艺等被列入《首批重点监管的危险化工工艺目录》中的重点监管工艺，其产品也很多属于国建重点监管危险化学品。有些还涉及到高温高压等非标准设备，这类型设备在制造、安装和使用等方面均存在较大风险性。企业生产技术和工艺流程都较为多变，并且主导产品均属于高耗能和高排放的产品，生产过程中“三废”数量较大且种类繁多。

### 3 化工系统工程在盐化工领域的应用

现在进入了二十一世纪，随着全球化进程的步伐不断加快，各领域相互渗透现象越来越普遍，行业壁垒逐渐被打破，无论是资源的开发利用、新武器系统的研发、农业和工业发展规模的扩大还是交通运输业技术的创新都必须把其组成部门看成是

一个彼此有机联系的系统，运用系统化思维去看待和考虑各个组成部分的制约关系，才能使整个系统有效的，协调的工作。化工系统工程在盐化工领域的应用主要体现在利用系统工程的方法来解决盐化工系统中存在的涉及范围广，原辅材料与生产产品品种类繁多，生产过程风险大以及环境污染严重等一系列问题，最终实现规划、设计和操作的最优化效果。

### 3.1 化工系统工程在盐化工项目规划方面的应用

盐化工作为化工行业的基础性产业，其项目的规划是从全局和长远发展的高度考虑，对整个领域未来发展做出总体部署。盐化工规划对于行业现状的把握，对于趋势和特点的分析，以及提出的预期目标和主要任务，以及产业布局起到指导作用。为了做好盐化工项目的规划是一个复杂且系统的工作，涉及各个方面的影响因素。需要结合国家和地方经济和社会发展规划、化工行业的发展规划、铁路公路的路网规划、电网规划、以及项目发展战略规划，同时还要了解盐化工产业政策、相关土地政策、环境保护政策、资源利用政策、税收和金融政策等等。因此必须运用化工系统工程的方法，全面、准确地了解和掌握有关决策分析的资料数据。

### 3.2 化工系统工程在盐化工系统设计方面的应用

随着盐化工行业的发展，各种盐化工生产工艺系统也越来越复杂和智能。因此在设计时就要在已知单元设备以及系统结构的情况下，通过对系统的分析并对有待设计的系统进行合成，让整个过程系统的操作实现最优化。化工系统工程以处理盐化工生产过程中物料到能量到信息流的系统为研究对象，在生产组织、计划、协调、设计、控制和管理方面达到总体技术上与经济上的最优化，并让其符合可持续发展的要求。将盐化工工艺过程划分为多个基本组成部分，并对一个盐化工工艺过程性能的分析，然后建立这些部分的流程结构模型和数学模型，利用计算机对其进行模拟计算，然后完成对不同工况下系统性能的确定。化系统工程打破传统的盐化工立足于动量传递、热量传递、质量传递以及化学反应过程的“三传一反”，不再孤立的研究各单元操作和设备特性，而是整体研究各子系统相互影响及整个系统的组合特性，结合设备结构参数和操作参数对盐化工过程的整体影响进行定量研究，不仅研究其定态特性还研究其动态特性。通过最优化定量计算，研究盐化工生产过程中灵敏度分析和

可靠性、稳定性的问题。用数学模拟与物理模拟相结合对盐化工系统进行最优化设计，并决定最优化控制方案，实现盐化工生产的连续化和自动化生产。

### 3.3 化工系统工程在盐化工环保方面的应用

化工系统工程还在环保方面的应用是加强了盐化工生产重污染防治的全过程，不断减少污染排放总量，完善安全、环境和健康管理体系。最大限度地减少“三废”排放，全面促进清洁生产，不断提供节约资源新产品和新技术。发展先进的环保技术，加强“三废”和副产品的回收利用，实现废物的少量化、无害化以及绿色化。从控制和减少源头污染物的产生和排放，优化发展清洁生产工艺和资源循环利用技术，实现从原料供应、生产、加工到终端消费的清洁。最终全面的实施污染物控制技术，让“三废”排放得到有效控制。

## 4 结语

根据系统科学的观点和理论可知，化工系统工程是不断将现代先进的技术融入实际项目中，以整体的角度看待化工工程，利用丰富的系统工程功能处理日益复杂多变的现实情况。随着系统的集成度越来越高，我国盐化工产业链正在步入一个新的调整和发展时期，行业发展面临新的机遇和挑战。盐化工产业未来的发展趋势是：延长现有产业链，向高附加值精细化工产品方向寻求突破，也就意味着也面临着可变因素增多，未来不确定性加大，行业的复杂程度增加。因此，充分利用化工系统工程方法对盐化工组织、规划、研究、设计、制造、试验和生产过程进行管理，将为我国盐化工行业发展提供强大的助力。

## 参考文献：

- [1] 穆青 . 现代管理技术在化工设备管理中的应用研究 [J]. 现代盐化工 ,2021,48(06):97-98.
- [2] 刘瑞 . 精细化工生产过程的若干安全系统工程技术问题探讨 [J]. 清洗世界 ,2020,36(02):68-69.
- [3] 郭江申 , 张嘉欣 . 浅析近年来化工系统工程的发展与应用 [J]. 现代盐化工 ,2020,47(01):38-39.
- [4] 郭彬 , 何云飞 . 构建企业化工系统工程项目管理发展新模式 [J]. 河南科技 ,2013(09):214+217.

## 作者简介：

傅理超（1990-），男，汉族，湖南长沙人，化工系统工程中级工程师，市政公用工程中级工程师，研究方向：化工。